

短 评

渣打银行发布研究报告认为

“一带一路”建设取得重要突破

沙特和俄罗斯合力促油价回升

据新华社利雅得10月24日电(记者王波)沙特阿拉伯和俄罗斯两国官员23日在沙特首都利雅得表示,两国将展开合作使国际石油市场供需重新达到平衡,以促进油价在短期内较快回升。

俄罗斯能源部长诺瓦克日前抵达利雅得,与海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)成员国石油部长会晤,商讨稳定油市之策。

沙特石油大臣法利赫23日在与诺瓦克举行的记者会上说,过去8周国际油价出现缓慢回升,但回升速度很慢,还需要采取进一步措施加快市场回暖。诺瓦克说,国际石油市场正遭遇危机,这不仅对产油国经济构成严重损害,而且最终会传导至其他国家甚至拖累全球经济。他表示,俄罗斯有必要与海合会成员国加强合作与协调,以促使国际原油市场健康发展。

受市场供过于求等因素影响,2014年下半年以来国际油价一路下跌,从每桶100多美元跌至50美元左右。

法国贸易赤字明年将小幅扩大

本报巴黎电 记者李鸿涛报道:法国财政部近日发布的预测显示,受能源支出上涨影响,预计法国贸易赤字在2017年将有所扩大,达到近500亿欧元,其中非能源贸易赤字为200亿欧元。

根据法国财政部2017年金融法案草案,今年法国贸易赤字将达453亿欧元,这一数字在明年将上涨到489亿欧元。法国财政部认为,财政赤字上涨与英国脱欧和新一轮石油价格上涨引起的能源贸易差额下降有关。法国对英国长期保持贸易顺差态势,但由于近期英国脱欧引发市场不确定性增加,加之英镑贬值态势扩大了英国的出口,使法国在双边贸易中处于不利地位。

印尼政府力促传统市场发展

本报雅加达电 记者田原报道:据印尼贸易部消息,印尼政府将斥资3.7万亿印尼盾(约合2.8亿美元)于2018年前新建和复兴1000个传统市场。

印尼贸易部长路奇达表示,2016年以来政府已出资新建了52个、复兴了272个传统市场,资金来源主要为贸易部和中小企业部,“由于刚经历了预算削减,新建和复兴计划的规模较原先略有缩减,但政府仍将优先扶持小型传统市场,使其融入高标准的现代市场体系”。

美国工业产出环比上升0.1%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美联储公布的最新数据显示,受制造业和采矿业产出增长带动,美国9月份工业产出环比上升0.1%,符合市场预期。美国8月份工业产出由环比下降0.4%下修为环比下降0.5%。

数据显示,美国9月份总体工业产能利用率为75.4%,高于前月修正后的75.3%。分项来看,美国9月份占工业产出75%的制造业生产环比上升0.2%,扭转了前月的下滑势头;采矿业生产环比增长0.4%,为5个月以来第四次增长,显示能源行业已企稳;公共事业产出则环比下降1%,为连续第二个月下降。

德国出口同比增长9.8%

本报柏林电 记者王志远报道:德国联邦统计局日前公布的数据显示,德国今年8月份出口环比增长5.4%,同比增长9.8%,出口总额为965亿欧元,为2010年5月份以来最强增长。

数据显示,8月份德国向欧盟国家出口总额同比增长10.0%,其中向欧元区国家出口额增长8.8%,向非欧元区国家出口增长11.8%。此外,向非欧盟国家出口总额同比增长了9.6%。统计数据还显示,德国8月份进口总额为765亿欧元,进口环比减少3.0%,同比增长5.3%,外贸盈余达200亿欧元。

美国应尊重世贸组织裁决

陈建



10月23日,巴基斯坦尼鲁姆—杰卢姆水电站项目引水隧洞TBM697段隧洞贯通庆典仪式在巴拉克什米地区项目基地举行,标志着该项目引水隧洞单线正式贯通,项目建设取得重大进展。该项目是巴最大的在建水电工程项目,由中国葛洲坝集团股份有限公司和中国机械设备进出口总公司组成的联合体负责建设,于2008年1月30日正式开工。据了解,尼鲁姆—杰卢姆水电站项目总装机容量969兆瓦,电站机组2018年全部发电后,年发电量约为51.5亿千瓦时,占巴基斯坦水电发电量的12%。图为在巴拉克什米地区北部拍摄的巴基斯坦尼鲁姆—杰卢姆水电站项目建设工地

新华社记者 刘天摄

本版编辑 肖洋

互联互通是“一带一路”建设的关键。近两年来,包括铁路网络、高速公路和港口在内的一系列跨境项目开工建设。这些项目主要集中在东南亚地区和中亚地区。当前,亚洲是全球经济最具活力和增长最快的地区,“一带一路”沿线国家基础设施指数相对较低。相关基础设施项目能够将中国庞大的储蓄、产能以及建筑优势与沿线国家的需求相结合,在打破其他国家发展制约因素的同时,促进双方的共同发展。据此,报告预测未来基础设施项目投资潜力巨大,中国将会在更多沿线国家拓展基础设施项目。这在有力提升沿线国家经济效率和收益的同时,也将吸引更多中国企业和私人资本参与其中。

报告认为,“一带一路”建设极为有效地促进了贸易和投资增长。在这一进程中,中国与沿线国家大力削减贸易壁垒、强化双边贸易和投资关系,尤其是

提升产业合作。报告着重强调了中国与沿线国家建设境外经贸合作区的项目。当前,中国已经在沿线国家建立了超过50个合作区,其中在白俄罗斯、泰国和印尼的园区取得了重大进展,不仅优化了产业链条,同时也促进和吸引了更多中国企业对外投资。同时,沿线国家在中国对外出口的比重已经超过了美国和欧盟,且相关差距还在不断加大。这也凸显了未来中国与沿线国家贸易领域的巨大潜力。

报告认为,“一带一路”建设也将加速中国从全球最大的商品贸易出口国向资本出口国的转变。2014年以来,中国对外直接投资规模快速增长;2015年,中国对沿线国家直接投资规模达到了2330亿美元;2016年上半年增速进一步提升至60%。截至2015年底,中国非金融类对外直接投资中流入沿线国家的存量已经高达9380亿美元。鉴于“一带

一路”建设在基础设施和产能合作领域的巨大潜力,报告认为未来流入沿线国家的直接投资年度增速将达到20%。到2020年,上述国家内中国非金融类对外直接投资存量将达到20万亿美元。

除了基础设施项目和贸易投资合作之外,金融合作进展也成为报告关注焦点。报告认为,“一带一路”建设的实施有力地促进了人民币国际化和国际金融合作发展。近两年来,中国与沿线21个国家签署了本币互换协议,并向7个国家授予了人民币合格境外机构投资者额度,在8个国家设立了人民币清算行。这些举措都将促进人民币贸易结算和人民币计价海外融资,并提升海外人民币流动性增长。随着沿线国家与中国在投资和贸易领域的合作强化,越来越多的中国公司将会跟随“一带一路”拓展国际市场,同时促进人民币的国际化。

巨资收购时代华纳集团

美国电话电报公司着手转型

本报驻纽约记者 朱 旌



及电影和电视工作室华纳兄弟等将可以由AT&T自由支配。

当然,AT&T收购时代华纳还有另外一方面的考虑,即节省巨额的内容授权费。今年上半年,AT&T仅在内容授权方面就支出了90亿美元资金,但其娱乐部门的总营收却只有114亿美元。随着竞争加剧,授权费的支出每年还将保持8%至10%的增长。长此以往,到2023年AT&T就会沦为内容供应商的打工仔。

此外,假设未来用户抛弃AT&T有线电视服务而投身网飞(Netflix)等其他公司,他们也免不了会选择收看时代华纳的内容。AT&T收购时代华纳后,可以坐地收取送上门的内容授权费,何乐而不为?

第三,近年来,消费者通过手机客户端观看电影和电视等视频已逐步成为一种时尚。一般情况下,许多家庭和用户曾在有线电视运营商那里付费观看电影或者部分电视频道服务,但客户们无法通过手机来消费已经购买的电视服务。AT&T这项收购就是要将时代华纳庞大的内容库和内容制作能力与AT&T广泛的用户关系、全球最大的付费电视用户群体,以及强大的电视、移动和宽带分发渠道有效地结合在一起。目前,AT&T拥有大量移动和付费电视用户,收购时代华纳后,AT&T手机用户将通过移动客户端充分享受到更多此前已经在电视客户端上购买的收费服务。

第四,近年来不断增长的数字广告已经成为诸多企业竞争的目标。数据显示,近几年来,网络数字广告和移动广告以惊人的速度发展。作为互联网诞生国家的美国,网络数字广告以及移动广告的发展情况绝不在他国之下。据悉,美国弗莱森公司2015年收购美国在线之后,主要目标就是扩大其数字广告业务。因此,AT&T通过收购时代华纳,加快扩展其数字广告业务,应该也是此次并购的主要目的之一。

AT&T在与时代华纳签订收购协议后发表的声明中称,此项交易的目的是要给用户“无与伦比的选择性、品质、价值和体验,将会定义媒体和通讯的未来”,新公司将会“引领下一波媒体与通讯产业汇聚的革新浪潮”。

一线观察

美国电话电报公司(AT&T)当地时间23日对外宣布将以854亿美元收购时代华纳集团(Time Warner Inc.)。在此之前,有关AT&T收购时代华纳的消息铺天盖地,主要是业界对AT&T收购时代华纳的利弊争论不休。一个是电信巨头,另外一个则是传媒巨头,AT&T缘何要出巨资收购时代华纳集团?

首先,AT&T收购时代华纳是其战略转型的一项重大决策。同许多中国企业一样,由于产业结构调整和创新的的需求,美国企业也面临转型挑战。与其被新兴企业或者新趋势悄无声息地淘汰,不如积极主动转型,以应对千变万化的市场考验。据称,近一年来,美国电信巨头弗莱森(Verizon)在连续6年业绩增长之后,今年二、三季度首次出现连续亏损,其中一个月最多损失用户达3.6万户,AT&T在这方面的情况可能更糟。应该说,AT&T巨资收购时代华纳,正是

电信企业在传统业务增长乏力压力下开辟新路的举措,对AT&T具有重大战略意义。

随着近年来AT&T传统通讯业务用户被竞争对手弗莱森(Verizon)和T-Mobile不断吞噬,AT&T的电视业务备受关注。作为全美最大的有线电视提供商,通过与U-verse合作和收购DirecTV卫星电视服务,AT&T积累了2500万用户。然而,随着网飞(NETFLIX)与亚马逊等新兴公司的崛起,AT&T的这项业务挑战不断,若在经营方面出现半点差池,电视用户大量减少的厄运马上就会上演。AT&T不愿看到在通讯领域的噩梦在电视领域重现,积极主动转型是AT&T的必由之路。

其次,随着电视用户的不断增加,服务的多样性以及客户的多样化需求给公司的经营提出了新挑战。要想保持现有用户群,就要满足他们的需求。为此,公司必须不断充实电视内容。在这方面,收购时代华纳对AT&T来说非常重要。一旦完成收购,时代华纳旗下的诸多媒体,如电视网CNN、TNT、HBO频道,以

比亚迪在匈牙利设厂

本报布达佩斯电 记者翟朝辉报道:匈牙利外交与对外经济部和中国新能源汽车企业比亚迪日前在布达佩斯联合宣布,比亚迪将斥资2000万欧元在匈牙利投资设立欧洲首个新能源汽车生产基地。该厂位于匈北部城市科马罗姆,预计2017年正式投产,初期主要生产零排放纯电动公交车和叉车,年产可达400台车辆,同时将设立欧洲研发中心。

据比亚迪欧洲汽车销售事业部总经理何一鹏介绍,比亚迪已获得欧盟许可,能够在所有欧盟成员国销售电动汽车。比亚迪将欧洲地区作为电动汽车的重点市场,其电动汽车已行驶在英国、法国和荷兰的街头。

匈牙利外交与对外经济部部长西亚尔托说,匈牙利政府对发展电动汽车十分重视,积极支持比亚迪投资建厂,并给予约340万美元的补贴。通过生产电动汽车,匈牙利希望带动相关产业发展和当地就业,并将为落实气候变化《巴黎协定》作贡献。

据中国驻匈牙利大使段洁龙介绍,随着“一带一路”以及“16+1”框架合作的不断深入,中资企业在匈牙利投资额累计已逾31亿美元。今年1至7月,中匈贸易额达到48.9亿美元,同比增长9.8%。两国经贸关系作为双边关系的重要组成部分,正为双边关系发展注入新的动力。

南非全球竞争力提升

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道:世界经济论坛最近公布的《2016/2017年度全球竞争力报告》显示,南非全球综合竞争力排名较去年上升两位,在参与排名的138个经济体中位列第47名。

报告认为,与撒哈拉以南非洲地区其他国家相比,南非受大宗商品价格下滑影响较少,并在许多方面竞争实力有所增强,其中教育质量不断提升,初等教育入学率已高达97%。

与此同时,报告也指出,南非在有些方面依然面临发展瓶颈,比如交通与电力供应等基础设施建设迟缓,南非货币兰特汇率经常性波动对贸易造成不利影响等。此外,长期居高不下的失业率也对南非充分利用本国人口红利构成了障碍。

美国应尊重世贸组织裁决

陈建

经济或相关产业遭受损害;再次,还要确认倾销行为和利益损害间存在关联性。这是世贸组织对反倾销措施调查评判的主要标准。

此次美国对中国产品的反倾销调查有违公允,饱受法律界质疑。报告显示,世贸组织专家组支持了中方主要诉讼请求,认定在对进口自中国的石油专用管材、铜版纸等产品展开反倾销调查过程中,美国商务部判断是否存在目标倾销(针对特定类型产品倾销认定和倾销幅度计算)行为时所采用的部分方法,以及美国歧视性地拒绝给予中国出口企业分别税率的做法等,都违反了世贸组织《反倾销协定》有关规则,进而裁定美方13项反倾销措施违反了世贸规则。

根据世贸组织《反倾销协定》,“目标

倾销”是指针对部分购买者、部分地区或者在部分时间段内的倾销。美国商务部从2008年开始大规模调查“目标倾销”行为,之后的反倾销调查几乎都认定调查对象存在“目标倾销”,并以此调查结果作为计算倾销幅度的依据。专家认为,美国的这种做法实际上导致原本不存在倾销的正常商业交易也被贴上“倾销”标签,原本较低的倾销幅度被人提高。

本次诉讼可以说涉案领域广、金额大、措施多。本案涉及机电、轻工、五矿等多个产业,年出口金额约84亿美元,涉及中方重大贸易利益。美方应尊重世贸组织裁决,尽快纠正滥用贸易救济措施的错误做法,确保中国企业公平竞争的国际贸易环境。

近年来,中国在努力维护多边贸易谈

判机制顺利推进的同时,也正成为世贸组织相关法规以及贸易争端解决机制的积极使用者。自加入世贸组织以来,中国向争端解决机制一共提起过13件诉讼请求。尽管此案的国际审理程序和国内反倾销措施的修订程序预计耗时都会较长,届时市场条件可能出现较大变化,很难量化中国企业可能挽回的损失,但这仍不失为中国利用法律武器应对美国滥用贸易救济措施的又一次重大胜利。本案的胜诉向国际社会表明,面对任何一个经济体,中国在国际贸易争端中都有维护自身合法权益的能力。中国在世贸组织对美国提起相关诉讼,就是要充分行使成员权利,用规则切实维护自身的合法权益。中国的做法也是在坚定维护多边贸易体制的稳定性和规则的严肃性。

世经述评

世界贸易组织近日发布中国诉美国反倾销措施案专家组报告,裁定美国针对中国出口产品实施的多项反倾销措施违反了世贸规则。这一裁决是中国运用法律武器挑战美国滥用贸易救济措施的阶段性胜利,对改善中国企业的国际市场竞争环境有着积极的推动作用。

世贸组织对此案的裁决绝非偶然。世贸组织总干事罗伯托·阿泽维多不久前就明确表示,根据世贸组织相关规定,其成员有权实施反倾销措施,但反倾销措施必须基于3项条件。首先,必须认定倾销行为真实存在;其次,必须证明本成员